

Debatt

Debattredaktør
Elisabeth Skarsbo Moen

Debattredigerer
Knut Åge Hansen

Kronikker og replikker sendes til debatt@vg.no
Leserinlegg til sidet@vg.no
Hovedkronikk: 4500 tegn
Replikk: 3000 og 1500 tegn
Alle innlegg blir vurdert i løpet av en uke, og alle får svar **22.00.00.00**

E-POST

Send ditt innlegg til debatt@vg.no

SKRIV

Send ditt innlegg til VG, Akersgaten 55
1185 Sentrum, 0107 Oslo

SMS

Send ditt innlegg med kodeord «**sidet**» og din mening til: 2200

- Navn og adresse må oppgis på innsendte innlegg, også når navnet ikke skal i avisen.
- Innlegg med angrep på privatpersoner må signeres med fullt navn.
- Vi forbeholder oss rett til å kutte i innsendte manuskripter, og ikke returnert.

SITATET

Jeg tror seksualiteten og hvem man faller for i livet, er langt mer



bøyeelig enn hva vi mennesker tror.
Kristin Spitznogle, sexolog har fått ny kvinnelig date. (Se og Hør)

KLIPPET

Nord Koreas leder Kim Jong-il har utnevnt sin yngste sønn til førstestjernes general. Utnevnelsen ble foretatt ved en storslagen seremoni under det pågående partimøtet i det isolerte landet. Ekspertene mener at sønnen er farens mest aktuelle etterfølger. På det største partimøtet i landet på 30 år, ble det klart at senior beholder stillingen som generalsekretær i kommunistpartiet. www.ap.org

KLIPPET

Nord Koreas leder Kim Jong-il har utnevnt sin yngste sønn til førstestjernes general. Utnevnelsen ble foretatt ved en storslagen seremoni under det pågående partimøtet i det isolerte landet. Ekspertene mener at sønnen er farens mest aktuelle etterfølger. På det største partimøtet i landet på 30 år, ble det klart at senior beholder stillingen som generalsekretær i kommunistpartiet. www.ap.org

FOLKET MENER

SV sin populisme...

Noen som har hørt hvordan dette partiet skal «avvikle fattigdom» ved og «ta fra de rike og gi de til fattige»? Samtidig som skatter og avgifter øker for den jevne arbeider? Det er kanskje ikke så rart. For det finnes ikke nok «rike» i dette landet til å gi nok penger til budsjettet til disse dagdrømmene som dessverre sitter i regjering. Dette har de også skjunt, så når de finner noe de kan skatlegge er oppskriften enkel: Først gendrene noe om disse forferdelige rike personene som har milliardformue og våger og kritiserer politikken som føres i Norge, deretter legger man ut et regnestykke som ved første øyeblikk ser ut som at det faktisk ikke blir så ille, og til slutt, når den verste stemmen har gått seg, er argumentene om at alle får det bedre, såpass innarbeidet at de da tror at regjeringen vil gi oss penger eller at vi får skattnedsettelse. Hvilket selvsagt bare er tull. SV og Ap er kurerte og immune mot lavere



Foto: HELGE MIKALSEN

skatt og avgift. Det er mer snakk om å ta inn med ene hånden og gi litt tilbake på andre siden, dels for at byråkratiet skal ha noe og gjøre på og dels fordi det som kommer tilbake er mindre enn det som blir krevd inn. Dermed går budsjettet i pluss, og vi går rundt som nyttige idioter og forsvare dette makkverket...
Promille-krapylet, vgd.no

SMS-INNLÉGG



Damen på TV hadde helt rett, naturligvis, da hun ristet på hodet over statsministeren som ikke gjorde mine til å komme bort til lokalbefolkningen. Hun trakk oppgitt på skuldrene og utbrøt: «Det var akkurat som forventet! Han tør rett og slett ikke!» Vi vet det, vi andre også, frue! Det er faktisk svært sjelden den mannen gjør akkurat det.

Unni, Drammen

Nå bør forsvarsminister Faremo og forsvarsjef Sund stikke fingeren litt dyper i jorden, og prøve å forstå at deres utspill og uttalelser de siste dagene av svært mange oppfattes som illvillig og ryddeløst svevner for de norske soldatene som nesten daglig er i harde kamper mot Taliban.

Vidar, Bergen

Forsvarsministeren i landet vårt vil ha soldater som vender det andre kinnnet til. Slik er det ikke i krig; drep eller bli drept og hevne dine døde venner. Gå av som forsvarsminister, for du aner ikke hva du jobber med!

Olaf, brigadesoldat Bergen

Soldatene holdes for narr

- Den uprofesjonelle holdningen blant norske soldater er et symptom på mangelen på styring av de norske styrkene fra politisk ledelse og Forsvaret.
- Regjeringen har aldri klargjort hva som står på spill i Afghanistan.



OPPDAG: Oberstløytnant Tore Nord-Afghanistans farligste område før de reiser fra Camp Meymaneh i Halvorsen (i midten) sammen med resten av den norske Operational Mentoring and Liaison Team opererer i Ghowmach, i grensetraktene mellom Faryab- og Badghis-provinsen. Her gjør styrken de siste forberedelsene i Meymaneh.

strategi er det om å gjøre å sikre seg permanente baserettigheter, rettigheter som avhenger av en viss ustabilitet enten internt i de pågældende land eller som en følge av regionale trusler. I Irak er allerede basene en realitet. I Afghanistan bygges de i stor skala. Flyplassen på Bagram ved Kabul har eksistert siden 2002. Nå ekspanderer det i Kandahar i sør, ved Herat i vest og i Mazar-i-Sharif i nord. Afghanistan ligger nær opp til store energiforposter og er et nøkkelland for innflytelse og kontroll over

Eurasia. Gjennom baser i Afghanistan kan Pentagon innvirke på forholdet til Russland, Iran, Saudi-Arabia, Tyrkia, Pakistan, India og ikke minst Kina. Det er uenighet om disse geopolitiske målene samt ressursene det vil kreve som spiller seg i konflikten mellom Obama og Pentagon.

Dominans eller abdikasjon

Det geopolitiske konkurranseforholdet som her tegnes vil synes fjernet for de fleste. I Norge er

man tilbøyelig til å betrakte USA som en kraft for fred i kampen mot kaos. Og den forhåpningen har også en viss heftighet. Det finnes selvfølgelig visjoner om paradisi i det sterkt religiøse Amerika. Men USA er ingen monolit. Woodwarda beretning fra de andre sikker vitner om en president som vil redusere USAs militære fotavtrykk og offensive posisjoner, men som aktivt motarbeider av et militærindustrielt kompleks som ikke har tenkt til å sitte passivt og se på at hegemoniet svinner her.

Samlidlig utnytter både Iran, Pakistan, Kina og Russland den svekkelse som økonomisk nedgang medfører i USA. De sitter ikke stille og ser på Pentagons militære ekspansjon.

USAs dominans og basepolitikk verdt over er i ferd med å utfordres. Det er ikke annet å vente. Makt kan ikke løsrives fra økonomi. Afghanistan er allerede et konflikthelvetes med vesentlige geopolitiske dimensjoner. Det er dette som burde være konteksten også for norsk krigføring i landet.

medisin og helsefag (NEM). Justisdepartementet kan ikke omgjøre vedtak eller beslutninger truffet av personvernområdet, REK eller andre ansatte i helsevesenet. For regjeringen er det helt klart at vi skal ha forskning på partnerdrap, simpelthen fordi vi må ha bedre kunnskap for å forebygge denne typen tragedier. Før Bø Vatnar nok et avslag, må vi vurdere om vi skal nærme oss denne problemstillingen fra en annen innfallsvinkel.

AFGHANISTAN



Helge Lurås, Rådgiver, NUPi

slett spill, er USA og Pakistan motstandere i en stadig eskalerende krig. I en ny bok av Bob Woodward gis det et opplysende men bekymringsfullt innblikk i de interne maktkampene i Washington. President Barack Obama ønsker å trekke styrkene ut av Afghanistan. Pentagon ønsker å bli. De fleste tror og snakker som om krigen i Afghanistan og Pakistan handler om å bekjempe al-Qaida. Det er bare en del av realiteten. De mindre enn ett hundre al-Qaida operatørene som befinner seg i Afghanistan utgjør en eksistensiell trussel mot verdens største militærmark. Det er ikke vesentlig lere de i Pakistan. I iverdrunder våre allierte om vi tror at USA sløser bort 100 milliarder dollar hvert år på en relativt marginal trussel. Terrorbekjempelse kan utføres langt rimeligere og mer effektivt enn å okkupere et helt land slik Nato i øyeblikket gjør.

USA og Pakistan

Den strategisk meningsløse hevnsklusen nordmenn synes å være involvert med i det nordveste hjørnet av Afghanistan er ikke den eneste skjulte krigen som foregår. Det er bare en tragisk parentes. Hittil i år har CIA gjennomført mer enn 70 droneangrep inne på pakistansk territorium. De opererer også en afghansk spesialstyrke som hyppig sendes over grensen. Nato har den siste uken bekreftet at deres angrepshelikoptre har forfulgt og drept opprørere inne i Pakistan. Helikoptrene var riktignok amerikanske, men nå er altså også Nato og dermed Norge implisert i aksjoner utenfor Afghanistan. Samtidig er det en rekke indikasjoner på at Pakistans reelle ledere, det vil si hærlødsen, gir aktiv støtte til grupper som dreper amerikanske og allierte styrker i Afghanistan. På tross av at man gjør miner til

Evig krig

Pentagon har ingen trang til å forlate Irak eller Afghanistan. Det er nævnt å tro at målsettingen for disse landene er ubegrenset stabilitet. I Pakistan er langtidsregnet

FAMILIEDRAP



Astri Aas-Hansen (Ap), saksøker ved justisdepartementet

● I en serie om partnerdrap anmeldte VG å 72 kvinner var drept av sine partnere fra årtusenskiftet frem til høsten 2007. Det er på tide at forskning på temaet kommer i gang. ● Det er viktig med kunnskap for å forebygge partnerdrap, skriver Astri Aas-Hansen.

Skal forske på partnerdrap

VG skriver på lederplass søndag 26. september at det «er på tide at forskningen på partnerdrap kommer i gang». Det er jeg naturligvis enig i. Et viktig tiltak i regjeringens handlingsplan mot vold i nære relasjoner er å kartlegge drapsaker der gjerningspersonen er offerets nåværende eller tidligere partner. Her er det viktig å få kunnskapen vi trenger for å forebygge dem. Forskningen som skal gjennomføres av Kompetansesenter for sikkerhets-, fengsels- og rettspsykiatri for helseregion Sor-Øst, har dessverre ikke kommet i gang ennå. Psyko-



FÅR STØTTE: Prinsessen kurs handler ikke om å kommunisere med døde, skriver artikkelforfatteren. Foto: HUGO BERGSAKER

Korstog mot prinsessen

Religionshistoriker Hanne Nabintu Herland forteller sitt korstog mot prinsesse Märtha Louise.

Jeg undrer meg over hvordan det er mulig at Hanne Nabintu Herland (VG 25/9) entnå ikke fått med seg at prinsessens kurs overhodet ikke handler om å kommunisere med de døde. Dette ble gjentatt gang på gang på pressekonferansen som ble holdt i forbindelse med kurset i Stavanger.



Silje Trym Mathiesen, teologistudent Misjons-høgskolen i Stavanger

Fordømmende

Men det virker som Hanne Nabintu Herland er mer opptatt av å stå på de uttalelsene hun ga før pressekonferansen ble holdt, enn å ta til etterretning de uttalelser prinsessen senere har kommet med. Siden Hanne Herland forventer at man ikke skal trekke konklusjoner ut fra tabloide overskrifter når det gjelder henne selv, virker det inkonsekvent og fordømmende når hun går så kraftig ut i media og bygger på en setning fra et intervju.

Har Hanne Herland overhodet sett seg inn i hva prinsessen bedriver på disse kursene? Herland mener det er viktig å sette seg inn i de religionshistoriske definisjoner av okkultisme og spiritisme. Det er jeg helt enig med henne i, men jeg mener at vi i en slik sammenheng også må forvente et minstelang av respekt for den som da skal plasseres inn i disse basene. Og med det mener jeg at tilbe og å bare akseptere et noe faktisk går ut på, noe hun ikke gjør. Jeg mener ikke at alle må delta på kursene deres for å få en mening om det, men når Herland injurerende går ut i media med å kalle Norges prinsesse for en heks, bør hun kunne engler finnes rundt oss – et bedre grunnlag for hva hun uttaler seg om. Heksedemonisjonen, som hun mener passer til prinsesse

Märtha Louise, går ut på at «man søker under transe å manipulere naturens krefter». Jeg kan da berolige Herland med at man under disse kursene hverken settes i transe eller søker å manipulere noen eller noe. Videre synes jeg Herland må slutte å sette medisinske diagnoser som «rotlose verdiforvirrede og psykisk ubalanserte kvinner» på mennesker hun hverken kjenner eller har møtt, men som hun mener deltar på disse kursene. Men dette viser igjen at Herland kommer med påstander hun absolutt ikke har belegg for.

Det er sterk kristen tradisjon for å være rasjonell til stede i denne verden og handlet rett mot menneskene, skriver Herland. Befinner Herland seg innenfor denne tradisjonen? Hvor er rasjonaliteten i å trekke paralleller mellom afrikansk troldrom og Hallis voodoo til et moderne vestlig selvutviklingskurs. Og dersom Herland vil bekjempe det onde, så støtter jeg henne i det. Men når hun har ikke grunnlag for å knytte det opp mot prinsesse Märtha Louise som hverken driver med okkultisme, åndemening eller tilbedelse av engler.

DEBATTEN



● Religionsfrihet betyr at enhver står fritt til å søke åndelighet der han måtte ønske. Utfordringen oppstår når prinsessen benytter seg av sin institusjonelle rolle for å promotere okkultisme, skriver Hanne Nabintu Herland. ● Inkonsekvent og fordømmende, mener Silje Trym Mathiesen.

Guds engler

For jeg regner med at Herland som kristen vet forskjellen på å tilbe og å bare akseptere et engler finnes. Man oppfordres hverken til å dyrke, tilbe eller dirigere engler, men i takknemlighet å erfare deres nærvær. Det er nemlig det prinsessens kurs handler om, å bli bevisst at Guds engler finnes rundt oss – og dersom Herland hadde funnet ut dette, ville hun sett at det absolutt ikke er i konflikt med kristen tro.